



Они заслужили этот праздник, внося огромный вклад в развитие общества. Будут торжественные встречи, поздравления, подарки. Однако, наверное, многие из российских пенсионеров отметят свой праздник с некоторым оттенком грусти: ведь впереди будни с бесконечными проблемами, которых у наших пожилых людей предостаточно.

Поддержите стариков не только поклонами

Дожив до старости, многие одиноки, бедны и тяжело больны. Их скромная пенсия позволяет лишь с трудом сводить концы с концами. В условиях перехода к рыночным отношениям и повышения цен эти люди нуждаются в материальной поддержке и социальной помощи. Кто окажет им действенную помощь, поможет продлить их активную жизнь, сохранить их здоровье и благополучие?

Об этом разговор с заместителем начальника Управления организации нестационарных форм социального обслуживания Минсоцзащиты России Валентиной Петровниной КУРДИНОЙ.

Необходимо отметить, что День пожилых людей, отмечаемый в этом году, имеет ту особенность, что его проведение совпало с подготовкой к празднованию 50-летия Победы в Великой Отечественной войне 1941 - 1945 годов. Объявленный в связи с этим в прошлом году Всероссийский рейд по улучшению материально-бытовых условий и организации досуга ветеранов (пенсионеров) во многом способствовал повышению внимания к ним со стороны государственных органов и общественности. Местные администрации и органы управления в ходе рейда находили возможность вносить существенные дополнения и изменения в региональные программы по социальной поддержке малоимущих пожилых людей.

Существенной поддержкой малообеспеченных граждан является предоставление им различных видов бытовых услуг по льготным тарифам или бесплатно. В Чувашской Республике, Ставропольском и Хабаровском краях, Калининградской, Кировской, Курской, Курганской, Липецкой, Магаданской, Ярославской областях бытовые услуги предоставляются предприятиями бытового обслуживания на договорной основе с органами социальной защиты населения. Кроме того, на базе действующих служб срочной социальной помощи создаются бригады по оказанию бытовых услуг. Частичное их выполнение возлагается на работников отделений социальной помощи на дому, используются для этих целей и предприятия различных форм собственности на благотворительной основе. В Волгоградской, Ярославской, Калужской областях созданы бригады по оказанию пенсионерам бесплатно таких услуг как стрижка, санитарно-гигиеническая обработка, стирка белья, ремонт несложной бытовой техники и т.д.

Как известно, раньше существовала система специализированного торгового обслуживания ветеранов войны и труда, инвалидов, одиноких пенсионеров и других категорий малоимущих граждан, в частности через сеть предприятий торговли «Ветеран». Но сейчас явно обозначилась тенденция к их свертыванию.

Действительно, в связи с проводимой приватизацией объектов и предприятий торговли произошло сокра-

щение числа специализированных предприятий по торговому обслуживанию малообеспеченных слоев населения. Так, с 1 апреля 1993 года по 1 апреля 1994 года их число сократилось с 8162 до 6312, то есть на 22,7 процента. Одновременно в ряде территорий (Красноярский край, Астраханская, Иркутская области и др.) наблюдается снижение числа лиц, пользующихся их услугами. Это объясняется ростом цен и отсутствием в местном бюджете достаточных средств, необходимых для дотирования стоимости основных продуктов питания и товаров первой необходимости для малоимущих пенсионеров.

Каким же образом они приобретают необходимые продукты питания и товары первой необходимости?

В этих районах местные органы социальной защиты осуществляют переход от так называемой категоричной формы оказания помощи к адресной. Совместно с общественными организациями, органами здравоохранения, работниками ДЭЗов, ЖЭКов администрацией сельских районов проводится инициативное выявление и учет граждан, остро нуждающихся в различных видах помощи. Основным критерием при этом является среднедушевой доход семьи с учетом прожиточного минимума. Прикрепление граждан на льготное обслуживание в магазинах перестает носить «пожизненный» характер и осуществляется только на период сложившейся у них тяжелой жизненной ситуации.

Можно ли говорить о полном распаде сети специализированного торгового обслуживания?

Нет, во многих регионах принимаются меры по ее сохранению. Например, в Приморском, Краснодарском краях, Волгоградской, Владимирской, Костромской и ряде других областей, а также в Москве органы исполнительной власти приняли решение о выводе части таких предприятий торговли из приватизации и передаче их в том числе на безвозмездной основе в систему социальной защиты и соответствующих фондов социальной поддержки населения. Такая практика получает на местах все большее распространение. Так, главой администрации Московской области в августе текущего года принято решение о создании сети муниципальных социальных магазинов «Ветеран» в каждом районе области с предоставлением им льготных условий по оплате за аренду помещений, платежам налогов на прибыль и т.д.

А могут ли малоимущие пенсионеры рассчитывать на бесплатное питание?

Да, для многих малообеспеченных пенсионеров организованы различные виды натуральной помощи, включающей бесплатное питание, выдачу наборов продуктов, обеспечение одеждой, обувью, предметами бытового назначения. Бесплатным питанием в Российской Федерации пользуются порядка 1,6 млн человек. Кроме того, существует практика обеспечения малоимущих граждан, в том числе пожилых людей,

одеждой, обувью, постельным бельем, бытовой техникой и т.д. Во многих территориях открыты пункты приема вещей одежды, обуви от населения и различных промышленных предприятий с последующей выдачей их нуждающимся пенсионерам, инвалидам многодетным семьям.

Какое место в организации социальной защиты малоимущих пенсионеров отводится деятельности различных общественных и религиозных организаций, благотворительных фондов?

Весьма значительное. Помощь таких, например, организаций, как Рес. публиканский (Федеральный) и территориальные фонды социальной поддержки, Пенсионный фонд РФ и его отделения, Ассоциация «Гуманизм и милосердие» и многие другие, значительна в осуществлении социальных программ.

А теперь расскажите, пожалуйста, о подготовке и проведении Дня пожилых людей в России.

На местах образованы комитеты (комиссии) по проведению праздника, разработаны дополнительные программы и мероприятия, направленные на усиление социальной поддержки пожилых людей.

В Ленинградской области последняя неделя сентября объявлена Неделью милосердия, в течение которой пройдут встречи с пожилыми гражданами с местной администрацией, медицинские консультации и осмотры врачами-специалистами, распределение среди остро нуждающихся постельного белья, обуви и других предметов первой необходимости.

В Рыбинске Ярославской области подарком для пожилых станет открытие центра социального обслуживания с отделениями дневного и временного пребывания пожилых людей. Три таких центра открывается и в Москве.

В Воронежской области израсходовано 100 млн. рублей только на приобретение и заготовку на зиму овощей для малообеспеченных одиноких пожилых людей.

В этот день повсеместно будут организованы праздничные благотворительные обеды или выдачи продуктовых наборов. Ветераны получают возможность посетить бесплатно театры и концертные залы.

В заключение хотелось бы отметить, что, безусловно, всех этих мер, о которых говорилось выше, конечно же, недостаточно для поддержания нормальных жизненных условий значительного числа людей пожилого возраста, вынесших на своих плечах все невзгоды войны, восстанавливавших в послевоенные годы народное хозяйство. Поэтому нашим министерством разработаны и переданы в федеральные государственные органы проекты Законов Российской Федерации «О социальном обслуживании населения» и «О ветеранах», принятие которых обеспечит гарантированную заботу о ветеранах войны и труда со стороны государства.

Беседовал Борис ДОЛОТИН.

12

30 SEP 1994

Российские вести